

ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ
МОСКВИНОЙ Натальи Николаевны

по теме «Индустрія онлайн-развлечений в контексте Всемирной торговой организации:
тенденции правового регулирования»

Тема выпускной квалификационной работы Н.Н. Москвиной – «Индустрія онлайн-развлечений в контексте Всемирной торговой организации: тенденции правового регулирования» – имеет теоретическую и практическую актуальность. Текущие социо-экономические условия квалифицируются в терминах «информационное общество» и «цифровая экономика». В междисциплинарных исследованиях подчеркивается переход к цифровой культуре. Исследователи подчеркивают стремительное развитие индустрии развлечений в Российской Федерации.¹ При этом за последние десятилетия, во многом за счет развития цифровых технологий в целом и информационно-телекоммуникационных технологий в частности, в значительной степени вырос сегмент индустрии развлечений. Как следствие, повысилась актуальность правовых проблем данной области культуры и экономики.

Автор поставил достаточно нестандартную цель и задачи, связанные с анализом правовых аспектов индустрии онлайн-развлечений в контексте Всемирной торговой организации («ВТО»). В связи с этим следует отметить актуальный и методологически обоснованный подход, предполагающий творческую интеграцию методологии юридических исследований системных правовых проблем регулирования отношений в сети Интернет и анализа собственно контекста норм и правил ВТО. Так, автор обоснованно приходит к выводу о том, что информация представляет собой общую составляющую объектов индустрии онлайн-развлечений и далее развивает подход, согласно которому значительная часть информационных отношений в данной области подразумевает правовую квалификацию исходя из концепции возмездных услуг, и как следствие исследует возможные аспекты применения ГАТС к данным отношениям. Далее автором проанализированы отдельные примеры регулирования индустрии онлайн-развлечений, преимущественно в Российской Федерации и Китайской Народной Республике по принципу выявления общих норм, нацеленных на регулирование информационных правоотношений (в том числе, на различные ограничения распространения информации), которые при этом применимы в области онлайн-развлечений. Достаточно удачным можно считать выбор, пожалуй, основного нестандартного, но при этом весьма релевантного примера анализа такого рода отношений в свете правил ВТО, а именно требований о локализации персональных данных, затрагивающих, в первую очередь, операторов, действующих трансгранично через Интернет, в числе которых значителен удельный вес представителей индустрии, являющейся предметом рассмотрения.

¹ См. напр.: Ярошенко Николай Николаевич Индустрія развлечений в современном культурном пространстве России // Вестник МГУКИ. 2016. №3 (71). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/industriya-razvlecheniy-v-sovremennom-kulturnom-prostranstve-rossii> (дата обращения: 25.05.2018).

Исследование достаточно хорошо структурировано и логично выстроено, в целом соответствует требованиям научного стиля. В некоторых случаях, тем не менее, присутствуют устранимые стилистические недостатки (например, приведение без транслитерации имени профессора Дж. Фэйрфилда на стр. 16 работы, недостаточно точное оформление ссылок на интернет-источники и т.п.), которые носят частный характер на фоне текста, другие части которого вполне соответствуют необходимой стилистике.

В отношении источников базы исследования допустимо отметить следующее. С одной стороны, она может оставить некоторое впечатление незавершенности, вызванное сравнительно небольшим общим числом источников, что может представлять собой определенное замечание. С другой стороны, автору, во-первых, удалось достаточно обоснованно подобрать круг необходимых источников для обоснования методологии и при этом, во-вторых провести детальный поиск и найти те совершенно немногие работы, которые имеют прямое отношение к рассматриваемой проблематике. Например, статью: Diane A. MacDonald and Christine M. Streatfield, Personal Data Privacy and the WTO, Houston Journal of International Law, Vol. 36 №3 (2014) и др.

С учетом вышеизложенного следует заключить, что выпускная квалификационная работа Москвиной Натальи Николаевны по теме «Индустрия онлайн-развлечений в контексте Всемирной торговой организации: тенденции правового регулирования» соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки.

«25» мая 2018 г.



Научный руководитель

Кандидат юридических
наук, доцент кафедры
теории и истории
государства и права СПбГУ
Архипов В.В.